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„Novela odstraní některé nepřesnosti, které v praxi způsobovaly zbytečné komplikace.
Změny ulehčí život zaměstnavatelům i zaměstnancům tím, že jasně nastaví pravidla pro
čerpání pracovního volna v důležitých životních situacích,“ uvedl ministr práce a sociálních
věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL).

Úmrtí blízké osoby
Podle novely již nebude nutné prokazovat, že zaměstnanec na pohřbu strávil pouze „nezbytně nutnou
dobu“ – volno bude poskytováno v rozsahu celých dnů. V případě úmrtí manžela (partnera), druha,
dítěte, vnoučete, rodiče, prarodiče nebo sourozence zaměstnance přibude možnost čerpat doplňkové
neplacené volno v rozsahu až pěti dnů.

Vyhledání nového zaměstnání
Nově se bude zohledňovat důvod ukončení pracovního poměru. V případě výpovědi nebo dohody ze
sankčních důvodů (např. porušení pracovních povinností nebo nesplnění předpokladů) se výpovědní
doba zkrátí na polovinu, přičemž tomu bude odpovídat i poloviční rozsah pracovního volna na
vyhledání nového zaměstnání oproti ostatním případům. Ve všech ostatních případech zůstane
zachován čtyřdenní rozsah pracovního volna.

Základní rozsah volna (v některých případech s náhradou mzdy) může zaměstnanec využít k účasti
na pracovních pohovorech nebo k návštěvě Úřadu práce. Pokud tento rozsah vyčerpá a nové
zaměstnání si nenajde, bude moci využít nové doplňkové neplacené volno v rozsahu až dvou dnů,
určené výhradně pro využití poradenských služeb Úřadu práce.

Uzavření manželství
Při čerpání pracovního volna v rozsahu dvou dnů bude náhrada mzdy nově poskytována za den
konání svatebního obřadu. Dosud nebylo jednoznačně stanoveno, ke kterému dni se má náhrada
vztahovat, což způsobovalo problémy zejména u zaměstnanců s rozdílnou délkou směn. Pokud
zaměstnanec čerpá pouze jeden den volna (například když svatba připadne na víkend), náleží mu
jako dosud náhrada mzdy za tento jediný den.

Doprovod
U překážky v práci z důvodu „doprovodu“ se doplní vyjádření „a zpět“, aby bylo jednoznačně
stanoveno, že pracovní volno zaměstnanci náleží nejen při doprovodu blízké osoby do zdravotnického
zařízení nebo školského poradenského zařízení, ale i při jejím doprovodu zpět.

Znemožnění cesty do zaměstnání
U překážky v práci „Znemožnění cesty do zaměstnání“ (týkající se těžce zdravotně postižených
zaměstnanců) se vyjasní, že za relevantní znemožnění cesty je třeba považovat nejen nepříznivé
povětrnostní vlivy, ale také živelní události či jiné mimořádné události. Nutnost této změny ukázaly
mimo jiné nedávné povodně, kdy vznikaly dohady o tom, zda tyto situace spadají pod dosavadní
právní úpravu.
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